
123 

 

     Ţinînd cont de toate particularităţile specificului ţării noastre, în urma 

cercetărilor aprofundate, analizelor şi atribuirii elementelor celor mai de 

succes modele economice, în special din spaţiul European, ne va da 

posibilitatea elaborării unui model economic adecvat integrării 

Republicii Moldova în Uniunea Europeana, ceea ce ne va apropia 

considerabil de standardele europene. 
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„Va veni o zi în care voi , francezi, ruşi, italieni, germani, voi toate 

naţiunile continentului, fără să vă pierdeţi calităţile distincte şi 

glorioasa voastra individualitate, veţi fonda o unitate superioară şi veţi 

construi fraternitatea europeană“.  

 Victor Hugo, 1849  

 

Uniunea Europeană (abreviat UE) este o uniune economică şi 

politică, dezvoltată în Europa, ce este compusă din 28 state. Originile 

Uniunii Europene se trag de la Comunitatea Europeană a Cărbunelui şi 

Oţelului (CECO) şi din Comunitatea Economică Europeană (CEE), 

formată din şase state în 1958. Uniunea funcţionează printr-un sistem de 

instituţii supranaţionale independente şi interguvernamentale care iau 

decizii prin negociere între statele membre. Cele mai importante instituţii 

ale UE sunt Comisia Europeană, Consiliul European, Consiliul Uniunii 

Europene, Curtea Europeană de Justiţie şi Banca Centrală Europeană. 

Parlamentul European este ales la fiecare 5 ani de cetăţenii europeni.  
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http://ro.wikipedia.org/wiki/Comunitatea_European%C4%83_a_C%C4%83rbunelui_%C8%99i_O%C8%9Belului
http://ro.wikipedia.org/wiki/Comunitatea_Economic%C4%83_European%C4%83
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Uniunea Europeana reprezintă un parteneriat economic şi politic  care 

are drept scop de a realiza o uniune cat mai strânsă între popoarele 

Europei, în care deciziile să fie luate la un nivel cât mai apropiat de 

cetăţeni şi de a le oferi un trai decent. Însăşi Mottoul Uniunii Europene, 

„Unitate în diversitate”, ne sugerează ca popoarele s-au  unit pentru a 

promova pacea şi prosperitatea, protejarea drepturilor omului,acceptând 

totodată să-şi deschidă spiritul către culturile, tradiţiile şi limbile atât de 

diverse ale continentului nostru. 

Un astfel de scop îl are şi poporul Republicii Moldova prin felul de a  

parafa acordul cu Uniunea Europeana. Fiind student al Facultăţii de 

Inginerie Mecanica si Transporturi aş dori mai mult să ma axez pe 

problemele transporturilor din ţara noastra şi solutiile pe care le-ar putea 

oferi semnarea acestui acord. 

Conform Capitolului 15,Art80  al AA, Uniunea Europeană şi 

Republica Moldova au drept scop de a:  

(a) extinde şi consolida cooperarea lor în domeniul transporturilor 

pentru a contribui la dezvoltarea sistemelor de transport durabile;  

 (b) promova operaţiuni de transport eficiente, în condiţii de siguranţă 

şi securitate, precum şi interoperabilitatea sistemelor de transport;  

 (c) depune eforturi pentru a consolida legăturile de transport 

principale dintre teritoriile lor. Cooperarea în domeniul transportului va 

duce: la elaborarea unei politici naţionale durabile în domeniul 

transporturilor, la elaborarea strategiilor sectoriale în lumina politicii 

naţionale în domeniul transportului (incluzând cerinţele legale pentru 

modernizarea echipamentului tehnic şi parcurilor de mijloace de 

transport pentru a corespunde cu cele mai înalte standarde internaţionale) 

pentru transportul rutier, feroviar, căi navigabile interioare, aviaţie şi 

inter-modalitate, inclusiv graficele şi indicatorii de bază pentru 

implementare, responsabilităţile administrative şi planurile de finanţare. 

Cooperarea ştiinţifică şi tehnică şi schimbul de informaţii vor conduce la 

elaborarea şi perfecţionarea tehnologiilor în domeniul transporturilor, 

cum ar fi sistemele de transport inteligente.  

Cu toţii ştim că ramura de baza a transportului din ţara noastra o 

reprezinta Transportul Auto. Reţeaua publică de drumuri din Republica 

Moldova este de 12 719 km, dintre care 87% cu suprafaţă pavată. Din 

acest total 3 669 km formează drumurile naţionale, iar 6 834 km sunt 

drumuri locale, calitatea lor, însă, nu corespunde standardelor 

internaţionale.  

http://ro.wikipedia.org/wiki/Drum_na%C8%9Bional
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La data de 9 octombrie la Luxemburg Mnistrul Transporturilor şi 

Infrastructurii Drumurilor Vasile Botnari a prezentat Comisiei 

Europene harta regională de transport ce avea drept scop 

construirea unui detur (ocolind trei sate), pe drumul Chişinău -

Giurgiuleşti. La elaborarea hărţii s-a ţinut cont de necesitatea integrării 

sistemului de transport prin crearea coridoarelor pentru transportarea 

mărfurilor, reducerea timpului şi costurilor de transportare cît şi  sporirea 

securităţii circulaţiei.  R. Moldova a propus proiecte concrete pentru a 

beneficia de susţinere financiară în contextul creării Panelului pentru 

Transport din cadrul Parteneriatului Estic, conectat la Reţeaua Trans-

Europeană de Transport (TENT-T).  Incepînd cu anul 2014 deja au fost 

înrolaţi investitori în aceste proiecte printre care se numară reabilitarea 

traseului R33 Hînceşti-Lăpuşna-M1, reabilitarea traseului M3 Chişinău-

Giurgiuleşti şi construcţia centurilor de ocolire a oraşelor Cimişlia, 

Comrat, Vulcăneşti, care sînt incluse pentru finanţare din creditele oferite 

de BERD şi BEI. De asemenea, R. Moldova mizează pe finanţare 

europeană pentru reabilitarea drumului naţional M14 Bălţi-Criva. Deci 

semnareaa Acordului de Asociere cu U.E. va obliga organele 

responsabile  la restabilirea totală conform standartelor în vigoare a căilor 

de comunicaţii din Republica Moldova.  

Starea alarmantă a căilor de comunicaţii din transportul rutier 

reprezintă problema de baza a ţării noastre după care vine şi starea 

tehnică învechită a mijloacelor de transport ce nu mai corespund 

normelor Europene şi au ramas la nivel  Sovietic.Prin semnare Acordului 

de Asociere de către Republica Moldova  se va crea Zona de Liber 

Schimb şi vor fi anulate  tarifele vamale la import (art.147 al 1 AA). 

 Articolul 147.  Eliminarea taxelor vamale la import  

 1. Fiecare Parte va reduce sau va elimina taxele vamale aplicate 

mărfurilor originare din cealaltă Parte în conformitate cu Anexa XV a 

prezentului Acord căruia urmează să i se aplice reduceri succesive.  

Aceasta va duce la ieftinirea produselor importate precum ar fi 

Unitaţile de Transport Moderne ca: autobuze, camioane, tractoare, 

automobile civile cît şi auxiliarele: remorci de mare tonaj, semiremorci, 

agregate folosite în agricultură şi altele, care vor conduce la  scăderea 

preţurilor la produsele de consum, dar va creşte şi competitivitatea 

producătorilor autohtoni prin prelucrarea terenurior agricole cu tehnică 

nouă. Efectul estimat este o creştere economică de 6, 4% pe termen lung, 

importurile vor creşte cu 6 la sută, iar exporturile - de două ori, adică vor 
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atinge 12 %. Astfel Companiile de transport vor putea procura Tehnică 

Agricolă şi unităţi de transport pentru mărfuri de ultimă generaţie la un 

preţ redus. 

Exista doua părţi distincte ale Directivei adoptate de către 

Consiliul de Miniştri menţionată încă din 1993. Prima trateaza 

impozitele pe vehicule şi fixeaza nivele minime pentru acestea. Ratele 

minime ale impozitelor aplicate pe vehicule sunt diferentiate conform 

numarului de osii şi greutatii maxime ca şi dupa tipul de suspensie al 

axelor motoare. Cea de-a doua trateaza taxele care sunt legate direct de 

utilizarea infrastructurii, adica tarifele şi taxele de utilizare. 

Urmatoarele exemple pot ilustra această diferenţiere: 

 Rata maximă pentru un vehicul cu 3 osii şi greutatea 

brută de încărcare de 25 de tone cu suspensie pe aer (sau echivalenta) 

este de 222 EURO/an, în timp ce pentru vehicule cu alte sisteme de 

suspensie pe axele motoare este de 345 EURO/an. 

 Rata minimă pentru un vehicul cu 4 osii şi greutatea 

bruta de încărcare de 31 tone cu suspensie pe aer (sau echivalenta) 

este de 362 EURO/an, în timp ce aceasta este de 537 EURO/an 

pentru un vehicul cu alte sisteme de suspensie pe axa motoare. 

Minimum pentru o combinaţie de vehicule cu 2-3 osii si o greutate 

bruta de incarcare de 40 tone cu suspensie pe aer (sau echivalenta) este 

de 628 EURO/an, în timp ce pentru un vehicul cu alte sisteme de 

suspensie pe axa motoare este de 929 EURO/an.  

Pentru menţinerea în stare buna a carosabilului Uniunea Europeana a 

adoptat un acord cu privire la Euro Vignette, ce ar putea fi de folos şi 

Republicii Moldova ,care a intrat în vigoare în acelaşi timp cu  Directiva. 

Scopul Acordului este aplicarea unei taxe comune de utilizare pentru 

vehicule - care depasesc 12 tone - care folosesc anumite infrastructuri pe 

teritoriile Partilor Contractante. Taxa de utilizare a drumurilor se plateste 

pentru o perioada de timp calculata in zile, săptamîni, luni sau ani 

calendaristici. Taxele (care includ costurile administrative) sunt 

urmatoarele pentru cele doua categorii de vehicule: (a) cu maximum 3 

osii si respectiv (b) cu 4 sau mai multe osii: 

 Anual: 750/1250 EURO 

 Lunar: 75/125 EURO 

 Saptaminal: 20/33 EURO 

 Zilnic: 6/6 EURO 
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Se emite un certificat (Vignette) pentru plata taxei de utilizare a 

drumurilor. Vignetta, care trebuie sa contina informatiile privind data si 

ora emiterii, perioada de valabilitate, categoria de taxare, suma platita si 

numarul de inregistrare si tara vehiculului, va fi la bordul vehiculului in 

timpul calatoriei si va fi prezentata pentru control la cerere. 

Articolul 82 alin.1 al A.A. ne comunică despre ―Cooperarea ce se va 

axa de asemenea pe îmbunătăţirea circulaţiei pasagerilor şi mărfurilor, 

sporirea fluidităţii fluxurilor de transport dintre Republica Moldova, UE 

şi ţările terţe din regiune, prin înlăturarea obstacolelor administrative, 

tehnice şi altor obstacole, îmbunătăţirea reţelelor de transport şi 

modernizarea infrastructurii, în particular pe axele principale care leagă 

Părţile. Cooperarea respectivă va include acţiuni pentru facilitarea 

trecerilor de frontieră.‖   Un rol important în transportul de pasageri şi 

mărfuri îl are Transportul Feroviar. Transportul  feroviar este 

avantajos în ceea ce priveşte transportarea cantităţilor mari de mărfuri pe 

distanţe lungi,siguranţă sporită la transport,descongestionarea traficului 

rutier,transporturi ecologice prin emisii de CO2 cu mult mai reduse. 

Principalele joncţiuni feroviare ale Republicii Moldova se află în 

Chişinău, Tighina, Ungheni, Ocniţa, Bălţi şi Basarabeasca.  

În ultimii 20 de ani, Comunitatea Europeană a fost implicată în 

procesul de restructurare a pieţei europene de transport feroviar şi în 

promovarea creşterii transportului feroviar.  

    Eforturile Comunităţii în ceea ce priveşte liberalizarea pieţei feroviare, 

îmbunătăţirea interoperabilităţii şi dezvoltarea infrastructurii au avut ca 

rezultat o creştere a pieţei de profil în perioada examinată în acest studiu 

(2001-2009) şi se aşteaptă o creştere continuă. În transportul feroviar 

unul din cele mai aşteptate momente ale anului 2010 a fost intrarea în 

vigoare a celui de-al Treilea Pachet Feroviar pentru piaţa serviciilor de 

transport feroviar de pasageri. În plus, un element esenţial al politicii de 

transport a Uniunii Europene îl constituie dezvoltarea interoperabilităţii 

în cadrul Uniunii şi în relaţie cu ţările terţe.Problema de baza cu care se 

confrunta Î.S. ”CALEA FERATĂ DIN MOLDOVA” este: lipsa unor 

organe de reglementare puternice şi independente, la care s-ar putea 

apela în caz de litigiu, este de asemenea considerată a fi o barieră.Taxele 

mari pentru accesul la infrastructura feroviară pot fi, de asemenea, o 

barieră, în special pe noile linii de mare viteză. Studiul facute de către 

Uniunea Europeană au identificat că pe aceste secţiuni de graniţă există 

diverse probleme în ceea ce priveşte interoperabilitatea, probleme 
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cauzate de trecerea de la ecartamentul standard de 1.435 mm la cel de 

1.520 mm. O soluţionare a acestei probleme ar fi punerea în funcţiune a 

trenurilor de import, care au un confort mult mai mare,o viteza de 

deplasare sporită cît şi capacitate de transport a pasagerilor mai extinsa. 

Sectoarele ce nu corespund standartelor europene datorita ecartamentului 

sovietic sa fie reconstruite. Deci în urma statisticii putem spune ca 

mergem dîrz spre Europa şi anume: numărul trenurilor de pasageri ce au 

traversat graniţele Uniunii către state terţe non-UE a crescut, în perioada 

menţionată, cu 13%. În ceea ce priveşte traficul transfrontalier de mare 

viteză, acesta, între cele 27 de state UE a crescut cu 48%, serviciile 

regionale transfrontaliere au crescut cu 36%, însă serviciile tradiţionale 

executate pe distanţe lungi au înregistrat o scădere de 32%. 

În concluzie vreau sa spun că în urma semnării Acordului de Asociere 

părţile vor dezvolta şi întări cooperarea pentru a permite Republicii 

Moldova să structureze şi modernizeze transporturile,să îmbunătăţească 

deplasarea pasagerilor şi mărfurilor, cît şi accesul la piaţa transporturilor 

fără careva obstacole. De asemenea se va facilita tranzitul de comunicaţii 

prin Republica Moldova prin transportul rutier,cale ferată şi ape.Prin 

înţelegerea acestor două părţi se va dezvolta transportul rutier, 

managementul căilor ferate şi aeroporturilor. Retehnologizarea 

echipamentelor tehnice pentru respectarea standartelor europene va duce 

la diminuarea emisiior de CO2 în atmosferă,siguranţa mult mai sporită, 

traficul va fi mereu verificat de agenţi ale organelor de ordine ce vor 

preveni infracţiunile din ramura transportului cît şi la lichidarea fraudelor 

economice. După părerea mea Acordul de Asociere ne va oferi un trai 

decent şi sigur. 
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